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Frage:
Nachtbussystem

Zum Nachtbussystem der CVAG habe ich die in Anlagjgefligten Fragen

Unterschrift

Y wird von der Geschéftsstelle des Stadtrates aubgefii



Anfragen zum Nachtbussystem

1. Mit der Liniennetzumstellung der Chemnitzer k&drs-AG (CVAG) vom 30. Marz 2008
wurde ein Nachtbussystem mit acht Halbmesser-Limetlen Nachten mit sttindlichen
Rendezvous etabliert. An einigen Nachtanschlisdatie Stadtbahnlinie 522 beteiligt.

1.1 Wie hoch sind die Fahrgastzahlen im Nachtbastet CVAG?

1.2 Gibt es Vergleichswerte aus den Wochenend-Nedtghren (ehemalige Linien 11, 12, 13
und 14) vor der Netzumstellung?

1.3 Wie bewertet die CVAG die Akzeptanz des Nacérigizes?

2. Offentliche Nachtverkehre werden oft - wie ine@initz praktiziert - mit einem eigenem
Liniennetz bedient. Im Sinne der wirtschaftlichdfiztenzsteigerung und gré3eren
Flachenbedienung werden uUblicherweise die Staretzait den Endhaltestellen minimiert.

2.1 In welcher Gro3enordnung sind Verlangerungebestehenden Nachtbuslinien im Rahmen
der Betrauungsvereinbarung grundsatzlich moglich?

2.2 Wie bewertet die CVAG folgende Vorschlagelfimienverlangerungen?

a) N18: Borna - Kéthensdorfer Stral3e - Bornaer St&fehiede - Bornaer
Stral3e/Schmiede ... — Glésa

b) N18: Borna - Kéthensdorfer Stral3e - Bornaer Sta@$ehiede - Bornaer
Stral3e/Schmiede ... Sandstral3e - Damaschkestia@aersdorf

c) N18: Borna - Kéthensdorfer Stral3e - Bornaer St&fehiede - Bornaer
Stral3e/Schmiede ... Glosa ... Chemnitztal (Bloclalimfng am Alternativen
Jugendzentrum AJZ)

d) N12: Regensburger Stral3e - Zeisigwaldstral3e - Yetalet - Scharnhorststral3e -
BernhardstralRe - Rotdorn - Sachsenring ... Heiragd&chleife Uber Diesterwegschule;
zuruck Uber Haltestelle "Ernst-Enge-Stral3e")

3. Da das Nachtliniennetz vom Tagesnetz stark athwast die Kenntnis von Nachtlinien im
Allgemeinen recht schwach ausgepragt. Oft bedarNeichtliniennetz besonderen Marketings,
um den Bekanntheitsgrad und mittelfristige Nutzumgssitat zu erhdhen.

3.1  Welche Mdglichkeiten nutzt die CVAG, um derkBentheitsgrad und mittelfristige
Nutzungshaufigkeit des Nachtliniennetzes zu erh@hen

3.2  Welche Instrumente des zielgruppenspezifistharketings sind kinftig angedacht (bspw.

Anzeigen in Stadtmagazinen, zielgruppengerechaljett Haltestellenfahrplane in Gaststatten,

Bars und Diskotheken; Beispiele beiliegend)?



CHEMNITZER VERKEHRS-AKTIENGESELLSCHAFT CVAG

Vorstand

CVAG PF 114 09001 Chemnitz

Stadt Chemnitz

Herrn Volkmar Zschocke
Stadtratsmitglied

09106 Chemnitz

18. September 2009

Stadtratsanfrage RA-144/2009

Sehr geehrter Herr Zschocke,

vom Bulrgermeisteramt wurde mir die von lhnen eingereichte Anfrage zum OPNV-
Nachtliniennetz in unserer Stadt Chemnitz Lur Beantwortung Ubergeben. Seitens der
CVAG méchte ich dazu wie folgt Stellung nehmen.

zu 1. ‘

Zum gegenwartigen Zeitpunkt liegen noch keine konkreten Zahlergebnisse zur
Inanspruchnahme unserer seit 30.03.2008 verkehrenden acht Nachtbuslinien vor. Wie
Ihnen bekannt ist, wird durch den Verkehrsverbund Mittelsachsen (VMS) schrittweise bei
allen mit ihm kooperierenden Verkehrsunternehmen ein automatisches Zahlsystem
eingefihrt. Die fahrzeugtechnische Ausriistung dafir ist bereits abgeschlossen. Das nétige
EDV-Hintergrundsystem ist jedoch noch nicht installiert, so dass derzeit eine Auswertung
der anfallenden Daten noch nicht méglich ist. Wir gehen davon aus, dass im Jahr 2010
das Zahlsystem vollstandig funktionsfahig ist und wir verlassliche Daten fur die
Auswertung erhalten.

In der Phase der planerischen Vorbereitung zum aktuellen Nahverkehrsplan fanden
Zahlungen im damaligen Nachtnetz innerhalb des Zeitraums 22.04. — 03.06.2005 statt. Die
ehemalige Stadtbahnlinie 11 und die Buslinien 13 und 14 hatten in besagtem Zeitraum
eine Auslastung von ca. 14 — 22 Fahrgésten pro Linie und Fahrt. Lediglich die
Stadtbahnlinie 12 (Zentralhaltestelle — Bernsdorf) war mit durchschnittlich 5 — 10 Kunden
pro Fahrt deutlich geringer ausgelastet. Allerdings verkehrten die Nachtlinien vor der
Netzumsteliung nur in den Néchten von Freitag bis Sonntag. Aufgrund der héheren Anzahl
an Wochenendveranstaltungen in der Stadt gibt es natirlich wéhrend dieser Zeit auch eine
groRere Beférderungsnachfrage.
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Zur prinzipiellen Akzeptanz unseres Nachtliniennetzes méchte ich anmerken, dass es u.a.
eine klare planerische Zielstellung bei der Erarbeitung des Nahverkehrsplanes war, durch
die Vorhaltung eines guten OPNV-Leistungsangebotes auch in Schwachlastzeiten die
Anziehungskraft unserer Stadt insgesamt zu erhéhen und deren Urbanitét zu
attraktivieren. Insofern ist ein nachtliches Verkehrsangebot auch als Element des
Stadtmarketings zu werten.

Auch der Studentenrat unserer Technischen Universitat hat mehrfach signalisiert, dass
das Nachtbusnetz von den Studenten in den unterschiedlichen Relationen sehr gern
genutzt wird.

zu 2.

Das bestehende Nachtbusnetz ist hinsichtlich seiner Taktung und Linienléange im
Nahverkehrsplan definiert. Die von Ihnen angesprochene Betrauungsvereinbarung stellt
prinzipiell auf das im Nahverkehrsplan hinterlegte Leistungsvolumen ab. Eine wie von
Ihnen vorgeschlagene Linienverlangerung misste hinsichtlich der konkreten Auswirkung
auf den Fahrzeugeinsatz und die Kilometermehrung umfassend untersucht werden. Bitte
haben Sie Verstandnis dafir, dass ich lhnen dazu heute noch keine endglltige Antwort
geben kann. Ich habe veranlasst, dass durch die Bereiche Produkimanagement und
Betriebsvorbereitung bei der CVAG eine Priifung Ihrer Vorschlage erfolgt. Das Ergebnis
wiirden wir lhnen gern in der zweiten Oktoberhélfte in einem persdnlichen Gespréach
vermitteln. Seitens der CVAG wird Herr Tschok dazu mit einem konkreten Terminangebot
auf Sie zukommen.

zZu 3.

Ich stimme lhnen zu, dass insbesondere ein Nachtliniennetz einer intensiven Bewerbung
bedarf, um entsprechende Akzeptanz bei potentiellen Kundengruppen zu finden. Wir
haben bisher mit Anzeigen in den verschiedensten Veranstaltungsmagazinen und
unseren eigenen Drucksachen auf das Nachtnetz aufmerksam gemacht. In 2008 haben
wir gemeinsam mit der Firma Stréer eine 10-tagige Citylightkampagne zum Thema
Nachtnetz gestartet — 220 Citylights im gesamten Stadtgebiet wurden daftr genutzt.
Desweiteren gibt es einen kostenlosen Nachtlinienflyer, den wir zu Veranstaltungen
verteilen bzw. ist er auch im Mobilitatszentrum erhaltlich. Ein Muster liegt diesem Brief bei.
Wir werden auch die nachsten Monate nutzen, um mit weiteren gezielten Marketing-
aktionen auf unser Nachtbusnetz aufmerksam zu machen.

Mit freundlichen Grif3en

Anlage



